

太行“小村医”守护乡亲“闯大关”

行医 21 年医路可绕地球 20 圈的张雪峰，此刻正奔走在疫情防控一线

太行山深处，零下 12 摄氏度，黎明的第一道曙光尚未越过山脊，“80 后”村医张雪峰早已摸黑穿行在蜿蜒崎岖的山间小路上。

山陡如削，乱石交错，在河北省保定市易县南城司乡，乡亲们的家常常藏在“车上不去，摩托上不去，只能步行走过去”的山脊旯旯里。但张雪峰对自己的出诊路线，实在太熟悉了。当初，他正是沿着这样的羊肠小道，下山求学。

10 元、50 元、100 元……住在山脊旯旯里的乡亲，雪中送炭地施以援手，帮这个“80 后”山里娃在石家庄一所卫校完成了学业。

毕业后，张雪峰回乡当村医，守着大山，守护乡亲。这一守就是 21 年。21 年里，他骑坏 7 辆摩托车，行程 80 多万公里，年均穿破 6 双鞋……在足以绕地球 20 圈的行医路上，用技术、人品和态度赢得了十里八乡乡亲们信任。

“把它喝了，这是个排痰用的！”担心 72 岁的炳来大爷听不清，张雪峰举着药，凑到大爷耳根子底下，用家乡土话大声说：“一回喝 15 毫升！”

“我老婆一直说我是‘老婆嘴’，话多得很，其实这都是职业病，生怕病人忘了什么细节，所以总是唠叨来唠叨去。”近来，张雪峰“唠叨”最多的就是上门送医之后，留下的那句“多喝水、多排痰、随时打电话”。

随着我国疫情防控政策不断优化调整，疫情防控工作重心也从防控感染转向医疗救治。保定市市区遭遇感染高峰较早，结合此前经验，保定突出发挥好基层医疗第一道防线作用，从药品储备、重点人群建档、协助转诊等方面，提前形成了一套预案。

作为基层村医，把预案落实到村里的人，张雪峰为了让乡亲们在村里、在家里用上药、看上医、治好病，几乎是马不停蹄，手机铃声也响个不停。

自 2022 年 12 月以来，张雪峰奔波于 6 个村之间为上千名村民提供了上门诊疗服务。他是保定市 5000 多个家庭巡诊小分队中的一员，这些乡村医生背着药箱的身影穿行于乡间小路，织就广袤农村第一道“健康屏障”。

“生病难受时不方便去卫生室拿药，小龙总是自己跑腿送上门，我们心里都过意不去。最近他在微信群里发了好多新冠感染后的注意事项，有他在我们都很心安。”南台村 54 岁的村民霍红梅说。上了年纪的村民习惯叫



▲连日来，张雪峰奔波在太行深处，上门送医送药。

刘琦摄

张雪峰的乳名“小龙”，大家把这位“老婆嘴”的村医，看作自己的亲人。

近来，张雪峰最忙的时候隔 24 小时才吃上一口热饭。晚上睡下后，一个电话打来再爬起来上门送诊也是家常便饭。

张雪峰对乡亲们的身体情况都“门儿清”，还重点关注有基础病、慢性病的老人。为防止新冠感染导致老年人基础病加重，张雪峰给不便出门卧床在家的老人送药送医时，除了耐心介绍药效，总不忘了科普防治新冠病毒的知识。

看着“小龙”忙前忙后，半年没下过山，没回过他安在易县县城的家，村里的老人都心里头不落忍。

“附近这几个村的老百姓都百分百信任他，他有事儿随叫随到，我们也特别心疼他，经常来回奔波吃不上一口热饭。最近因为疫情他就守着我们，光顾着照顾乡亲们了。”南

城乡白麻村 69 岁的黄九山老人说。

大山里的冬天昼夜温差极大，积雪很难融化，病人也住得极为分散。走在上门送诊路上，寒气逼人，张雪峰的帽子和衣角常被大风肆意“摆弄”。“经常晚上到家已经冻透了，开着空调和电热毯两个小时才缓过劲儿来。”张雪峰回忆起过去天气恶劣的时候，大中午摩托车都启动不了，实在不行就用开水浇。

“村民离不开我，我也离不开乡亲，能改变多少我也不确定，但能改变一点是一点。”张雪峰说，他感觉这么多年来他最亏欠的还是家人，家里大小事全是爱人操持，陪女儿去市区看场 3D 电影，想给孩子买个冰激凌尝尝都没时间。

在太行山路上跑了 21 年，张雪峰遇到过很多大难关。天黑路滑，车翻进山沟，疼到失去知觉，没耽误他雪夜出诊；身在

700 公里外的锡林郭勒盟，哮喘患者一通电话求助，他连夜驱车返回山村；还有诸如参加不成两个女儿的家长会，除夕夜吃不上家里的团圆饭之类细琐而具体的小难题……

支撑张雪峰闯过大关口的，正是乡亲们的信任和期待，以及一个简单又实在的愿望——“我希望未来回顾自己的一生，没因为自己的原因把谁的病情延误了，这就是我最大的心愿。”

春节一天天临近，防控疫情是村医张雪峰面临的又一项重任。最近张雪峰特定把手机设置成来电闪光模式，以免错过任何一个求助电话，晚上有急事起夜也方便。“没有哪座高山不能翻越，没有哪个冬天不可逾越。”应对新冠疫情的路上，张雪峰始终坚信，“我们往前走的每一步都算数！”

（本报记者杜一方、高博）

他的节日，代他领奖的却是妻子……

1 月 10 日是第三个中国警察节。10 日清晨，警嫂谢开碧带着孩子来到四川省达州市万源市公安局，为丈夫——万源市公安局河口派出所所长吴猛代领他的奖章和荣誉证书。

由于在一項重要工作中表现突出，丈夫被达州市公安局授予个人三等功。然而，一个多月前，他在连续高强度工作多日后倒在了办公室里。一沓写到一半的案卷静静地放在案头，成为他生命最后时刻的陪伴。

谢开碧强忍着眼泪，既是警嫂又是辅警的她从得知丈夫离开的那一刻起就告诉自己，必须坚强。虽然一个多月来，她从梦中哭醒过许多次……

猛哥走了

“我没问题，大家早点去休息吧。”河口派出所辅警曹学林万万没有想到，去年 12 月 6 日晚，吴猛那句曾经说过无数次的叮嘱，竟是他们之间的最后一次交流。

当天中午，河口派出所接到群众报警，有人在大田坝村马槽寨山区非法狩猎野猪。事发地环境复杂，车辆无法通行，吴猛只能带着 7 名民辅警冒着接近 0℃ 的气温徒步上山搜寻。

河口派出所地处大巴山南麓，是万源市最偏远的派出所之一。自 2022 年 3 月来到这里工作以来，这样的工作状态已是吴猛的家常便饭。

那天，他们手抱肩扛，将现场缴获的 150 余公斤的涉案物品徒步带回。返回路上，同事们注意到他状态不好，问他去不去医院，他一直拒绝，一心想着先把案子办完。当晚 9 点多，他们终于回到派出所。匆匆扒了两口晚饭，吴猛立即召集大家讨论案件。直到同事注意到他脸色有些发白，神色疲惫，反复询问他是否需要就医，他却一直说“没问题”。

那晚，吴猛照常睡在办公室。近两个多月以来，派出所任务繁重，他几乎都睡所里。

2022 年 12 月 7 日上午，人们发现一向起得很早的吴猛缺席了，直到上午 10 点，同事唐磊多次敲门，没有回应，情急之下推开了房门。吴猛身体都凉了。事后医生诊断，系工作期间诱发心脏类疾病导致。

他的工作记录里，生命最后的三天被工



作填得满满当当。

12 月 4 日：9 时至 12 时，带队进行道路交通安全检查；13 时至 17 时，对接医疗机构信息采集覆盖率等；18 时至 20 时，参加河口镇政府党委会和带队到大沙镇出警。

12 月 5 日：10 时至 15 时，带队到鹰背镇鹰背村出警；15 时至 18 时，参加视频会议；18 时至 19 时，组织开会研究一项冲刺任务；20 时至 24 时，带领民辅警进行基础工作数据整理录入。

12 月 6 日：10 时至 21 时，组织研究未办结的案件、带队赴大沙镇处理警情和研究案情；中午带队前往大田坝村马槽寨山区出警……

他静静地躺在那里，仿佛只是因为劳累，陷入了深沉的睡眠。办公桌上，那份写了一半的案卷仿佛还在等待着他醒来。

“无所不猛”

2009 年，怀着对公安工作的向往，青年代课老师吴猛通过公开招警加入了公安队伍。

万源市东城派出所是他入警的第一站。在他曾经的同事、万源市局森警大队民警朱钉印象里，面对繁琐的接处警和案件办理工作，吴猛总是毫无怨言，每天总是最后离开办公室。

当时的吴猛是治安组的办案主力，每天都面对大量的治安警情流转。“他有个习惯，遇到案件能办结的，绝不过夜。”朱钉说。

派出所是公安机关面对群众最基层的单位，矛盾纠纷复杂多样。2022 年初，河口派出所所辖区的鹰背镇大垭口村启动高标准农田规范化建设，施工影响到一些农户家的农作物种植，时常引发纠纷。为了避免矛盾激化，吴猛带着派出所民辅警扎在田间地头一个月多，三天两头开“坝坝会”普法、排查隐患，保障高标准农田改造顺利实施。他务实的作风、接地气的工作方式给村民和镇党委政府留下了深刻印象。

在他来到河口派出所的 9 个多月里，他带领大家走遍了辖区内每一个村组，承办案件 110 起，其中主办 28 件、协办 82 件，抓获犯罪嫌疑人 37 人。

“无论什么工作，他总是带头冲锋。抓捕犯罪嫌疑人，他总是站在最前。开展基础工作数据清理，任务紧、数据量大，他总是带着我们连夜加班加点完成。他的要求就是分任务的时候必须给自己留一份。”河口派出所所长郑翔文说。

在吴猛的带领下，河口派出所各项工作扎实推进，基层基础、破案打击、行政查处、社区安全感、群众满意度等关键指标均

位居同类派出所前列。

无尽追思

“自家的事再大也是小事，群众的事再小也是大事。”这是吴猛生前常对同事们说的话。

2014 年 11 月，万源市一幢居民楼突发大火。当时在东城派出所工作的吴猛接到报警后，迅速带领三名辅警赶往现场，眼看着大火已蔓延至客厅，他第一个冲进火场，背起一位被困老人就冲下楼，将人转移到安全地带后，又折返回去救出另一位被困老人。

他去世后，曾经帮扶的贫困户、石塘镇大田坡村村民孙开润好几天吃不下饭。老人至今仍念念不忘，全面决战决胜脱贫攻坚那几年，吴猛经常拖着疲惫不堪的身体来到她家嘘寒问暖。

“无论是打谷子还是干其他农活，他手脚都麻利得很，一看就是吃过苦的人。”她说。有一次，吴猛加完班回家刚躺在床上，便接到老人突然生病的消息。得知石塘镇缺药，他立刻起身在万源县城买好药开车送去她家，之后又一直守在老人身边，直到她症状缓解才离开，回到家里已是凌晨 3 点。

同样怀念吴猛的还有鹰背镇鹰背村一位罹患脑瘫的女孩一家。鹰背镇地处偏远，女孩父亲早亡，母亲改嫁，村委会委托女孩伯父照顾她。由于早年没有办理身份证件，导致女孩生活中种种不便。2022 年 3 月，吴猛带着民警专程上门，为一家人解决了多年的困难，一家人连声道谢。

吴猛的从警生涯中，这样的事还有很多。同事们都说，他刚猛的外表下藏着一颗柔软、细腻的心。

“猛哥，节日快乐。”人民警察节这天，派出所同事在他生前的办公桌上放上了一束鲜花。话音刚落，已泪如雨下。

曾经，他总是为出警未归的战友们“留灯”，不管多晚，只要有民辅警未回，他办公室的灯就绝对不会熄灭。他去世后，同事们也为他点亮了一盏长亮的平安灯。

兄弟们希望，若吴猛在天有灵，这盏灯能照亮他回警队的路，也希望它能继续照亮他们前行的路。（本报记者吴光宇）

新华社香港电(记者陆敏)香港铜锣湾贝乐思钢琴学院，83 岁的钢琴家刘诗昆坐在一架黑色钢琴前，弹奏起钢琴独奏曲《我的祖国》。

他的双手在琴键上跳跃，熟悉的旋律随之流淌，低回处如泉水叮咚，高潮时似巨浪喷涌。一曲将了，他的手指几乎是砸向琴键，撞响最后一个音符，闻者动容。

从 20 岁第一次登台演奏，他的艺术人生就与《我的祖国》紧紧相连。“这一弹就弹了 60 多年，越弹越爱。”刘诗昆说，“这首曲子有优美动听的旋律，更有顶天立地的情怀。”

铭刻在脑海中的钢琴曲

1959 年，庆祝新中国成立 10 周年的文艺晚会在刚刚落成的北京人民大会堂隆重举行。20 岁的刘诗昆彼时在几个国际钢琴比赛上获得大奖，声名鹊起。他应邀参加演出，特意根据当时风靡全国的歌曲《我的祖国》改编创作了钢琴独奏曲，并首次登台演奏。

“电影《上甘岭》我看了不知道多少遍，非常感动。而女护士在坑道里为战士们演唱《我的祖国》的场景，正是影片最感人的片段之一。它歌唱了祖国的山河美丽，唱出了人们对家乡的无限眷恋，也歌唱了为祖国舍生取义去战斗的英雄精神。无论歌词还是旋律，我都特别喜欢。”刘诗昆说。

在改编创作钢琴独奏曲《我的祖国》时，刘诗昆根据钢琴的特点，有意突出这首抒情歌曲的力量感。

“这恰是器乐特别是钢琴的长处，可以营造出壮怀激烈的氛围和情绪。”刘诗昆说，“我们中华民族就是有这么巨大的力量，有勇敢向前、不屈不挠的爱国主义精神，有一种顶天立地的家国情怀。”

鲜为人知的是，这首钢琴曲他演奏了数十年，却从来没有写过曲谱。所以，每次弹奏都不尽相同，总有即兴发挥的部分。“没有谱子，都刻在脑子里了。”他说。

“这是我们中国人自己的歌，不管内地人还是香港人，‘我的祖国’是共同的称呼。”他说，想让更多的香港听众特别是青少年听众了解并喜爱它。

用音乐陪伴下一代成长

在琴房前，有赶来上课的小琴童，见到刘诗昆亲热地叫刘爷爷，刘诗昆慈爱地摸摸他们的小脑袋。

“我特别喜欢孩子，尤其喜欢看孩子弹钢琴。”刘诗昆说。

香港是全国琴童最多的大都市之一。1990 年初移居香港的刘诗昆开始教孩子学琴，慕名者络绎不绝。钢琴教学的特点是一对一，从早到晚地教，凭一己之力也教不了几个。在朋友的建议下，他萌发了开办钢琴学校的想法。

1992 年 3 月，刘诗昆在香港创办了第一家以自己名字命名的钢琴艺术中心，此后陆续拓展到北京、天津、上海等全国几十个城市，还在多地开办了刘诗昆音乐艺术幼儿园，系统化开展音乐教育。

刘诗昆深感素质教育中美育一直相对薄弱。“做好美育，对于整个国民素质的提高非常有意义，而音乐教育就是其中重要一环。”刘诗昆说，“从年龄和经验来讲，我从事音乐教育可能比我完全从事演奏更能发挥作用。”

2021 年，他在香港新创立了贝乐思钢琴学院。“我想为孩子们打开音乐之门，发掘艺术潜能，而不是应付证书和短期目标。”刘诗昆说。

刘诗昆目前正带领团队在做一个智能线上音乐产品，点开就可以听到正规的钢琴技巧点拨，接受音乐熏陶。“可以让更多学琴者受惠，这个事有意义。”刘诗昆说。

探索东西方音乐交融

居港 30 多年，刘诗昆视香港为第二故乡。他喜欢香港的生活便利，欣赏这里的包容多元。

在艺术上，他喜欢探索，不停尝试拓展甚至跨越边界。“在我心里，从没有‘弹钢琴的’的认知禁区。”他说。

刘诗昆一直很喜欢民乐。早在 1959 年，他就创作了一首钢琴与民乐小乐队合奏的作品《青年钢琴协奏曲》。这是他最早的“跨界”之作。

“钢琴的可塑性非常大，跟什么艺术门类都能合作。”刘诗昆说。琴如其人，对于其他艺术门类，他从不抱偏见也不设限，多次与二胡、古筝等民乐手合作，也曾跟香港流行歌手合作演出，为观众带来惊喜。

近年来，他与身为琵琶演奏员的夫人孙颖常常合作登台，用“钢琴+琵琶”的组合方式演绎《茉莉花》《送你一支玫瑰花》等经典民歌。东西方音乐的交融之美让人耳目一新。

“香港正在打造中外文化艺术交流中心，一些观众特别是不少青少年不大了解民乐，用他们熟悉和喜爱的钢琴引他们入门，可激发对民乐和民歌的兴趣。他们说，‘哇，原来传统民乐和民歌这么美！’”刘诗昆说，“中华文化有大美，只有了解才会热爱。”

艺海无涯。一路行来，刘诗昆既是勇敢的探路者，也乐做辛勤的导赏员。“用艺术沟通，让世界和谐，我想做一点力所能及的事。”刘诗昆说。

钢琴家刘诗昆：我和《我的祖国》紧紧相连